

В.В. Кириенко. **Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы.** Гомель: ГГТУ им. П.О. Сухого, 2009. 319 с.

В связи с обретением Беларусью государственного суверенитета в обществе появилась потребность проанализировать истоки, современное состояние и перспективы белорусской ментальности. С этой позиции рецензируемая монография представляется весьма актуальной. Автор предлагает и довольно полно реализует многоаспектный, междисциплинарный подход к исследованию белорусского менталитета как социокультурного феномена, органически сочетающий историко-генетический, философско-социологический, культурологический и социально-психологический анализ. Такой подход позволяет раскрыть природу белорусского менталитета, определить магистральные тенденции развития данного феномена.

Следует отметить, что В.В. Кириенко более 15 лет занимается изучением менталитета славян. Он одним из первых не только в Беларуси, но и на постсоветском пространстве применил социологические методы исследования менталитета, разработал методические принципы измерения ментальных характеристик современ-

ных белорусов в сопоставлении их с аналогичными характеристиками других славянских народов – русских, украинцев, поляков. Разработанная им методика анализа и описания менталитета успешно используется в междисциплинарных исследованиях.

Монография базируется как на глубоком изучении автором этнокультурных, этносоциологических, социопсихологических, исторических белорусских и зарубежных теоретических источников, так и на использовании им результатов собственных исследований. Корректное применение классического теоретического наследия Э. Дюркгейма, Т. Парсонса, П. Сорокина, К. Юнга, Л. Леви-Брюля, Л. Гумилева позволило ему построить методологическую базу для исследования междисциплинарного феномена национального менталитета.

В настоящее время категория «менталитет» широко используется понятийными аппаратами психологии, культурологии, этнографии, политологии, социологии, которые по-разному определяют его предметное поле, структуру и функции. В связи

с этим представляется удачным примененный автором метод моделирования менталитета, позволяющий наглядно представить его как в статике, так и в динамике. Под менталитетом В.В. Кириенко понимает «социально-культурный сознательно-бессознательный феномен, который представляет собой слой исторической памяти, “спрессованного” социального опыта как предыдущих, так и ныне живущих поколений, предопределяющий синхронизацию переживаний и алгоритмов социального действия большинства членов социума, обеспечивая его целостность в пространстве и времени в различных условиях общественного развития» (с. 30). Как совершенно обоснованно отмечает автор, укорененный в национальной культуре менталитет «является “скрепом”, удерживающим этнос от распада в сложных, в том числе и кризисных социальных условиях, обеспечивает его внутреннюю целостность, во-первых, в пространстве, ибо его базовые характеристики выстраивают систему идентификационных маркеров, определяющих, где заканчивается территория, на которой живем “мы”, и начинается территория, на которой живут “не мы”, “другие”, во-вторых, во времени (какие непреходящие общие ценности для этноса были “вчера”, дороги “сегодня” и останутся духовными ориентирами “завтра”» (с. 8–9).

Монография представляет собой композиционно выдержанный, сочетающий социологический анализ объекта исследования и теоретическое обобщение экспериментально полученных результатов труд. Она состоит из пяти глав.

Первая глава содержит теоретико-методологические основы социологического исследования менталитета: его предметное поле, структуру и функции, принципы исследования менталитета как следствия этногенеза, механизмы формирования и проявления данного феномена. Здесь определены структура, функции и характеристики менталитета, важнейшие из которых латентность, константность, амбивалентность, взаимосвязанность, агрегатность, а также основные формы менталитета – групповой, этнический, национальный. В соответствии с выработанной методикой социологического исследования менталитета В.В. Кириенко применяет комплексно-системный подход к объекту исследования, в том числе широко использует метод моделирования социальных процессов как важнейший способ их познания. Авторская методика, предполагающая одновременное осуществление процессов аутоидентификации, гетероидентификации белорусами иных этносов, идеализации и гетероидентификации белорусов иными этносами, обеспечивает построение четырехмерной ментальной модели портрета современных белорусов.

Во второй главе дается характеристика условий генезиса белорусского этноса и менталитета белорусов, раскрываются механизмы влияния природного ландшафта, геополитической и этноконфессиональной ситуации на формирование базовых социокультурных и производственно-хозяйственных алгоритмов жизнедеятельности и в конечном итоге – этнонационального менталитета. Делается важный вывод о том, что, находясь в постоянном взаимодействии с культурно-цивилизационными Востоком и Западом, Севером и Югом, белорусский этнос выработал свои специфические, присущие только ему характеристики, сформулировал свой уникальный геополитический, социокультурный статус – флуктуации, объединяющей культурно-цивилизационные Север и Юг, Восток и Запад.

Особый интерес, на наш взгляд, вызывает третья глава монографии, в которой содержится обоснованный социологический анализ ментальной идентичности современных белорусов. Автором даны идеальный ментальный портрет и ментальный автопортрет современных белорусов в сопоставлении с ментальными портретами русских, украинцев, поляков, литовцев, немцев и американцев; построена сегментированная динамическая модель ментального портрета современных белорусов. Одним из важнейших факторов, определяющих национальный менталитет, является соотношение в нем коллективистского и индивидуалистического компонентов. Современные белорусы в различных сферах своей жизни хотели бы реализовать индивидуалистически-коллективистские компоненты. Так, максимальный, практически абсолютный коллективизм белорусские респонденты зафиксировали в ситуациях защиты Родины. Вместе с тем скорее индивидуалистами, чем коллективистами, они хотели бы быть в повседневной семейной жизни, в распределении и использовании результатов труда, в выборе ценностных ориентаций, культурных предпочтений.

Четвертая глава посвящена анализу временного темпоритма менталитета белорусов, одним из важнейших компонентов национального менталитета является специфика ощущения времени. Современным западным цивилизациям присуще рациональное, четко выраженное линейное восприятие пространства и времени, которое заставляет выстраивать в строгой последовательности как сам предметный мир, так и действия, направленные на его освоение. Восточная циклическая модель ощущения времени, детерминированная природно-циклическим модусом крестьянского образа жизни, характеризуется устойчивостью, повторяемостью циклов: ус-

точных, лунных, годовых, жизненных, вековых, цивилизационных. По мнению В.В. Кириенко, в процессе системной трансформации общественной жизни характерное для белорусов циклическое ощущение времени постепенно замещается линейным. Но, поскольку ощущение времени является важнейшей составной частью менталитета, этот процесс вряд ли будет происходить слишком быстро.

В заключительной главе анализируются механизмы взаимодействия менталитета современных белорусов с основными сферами трансформирующегося белорусского общества. Отмечается актуализация необходимости самоидентификации Беларуси на культурно-цивилизационной оси «Восток – Запад». При этом установленное совпадение большинства ментальных характеристик русских, украинцев, белорусов говорит о том, что понятие «восточнославянское единство» опирается на комплиментарные белорусско-российско-украинские ментальные характеристики. Поэтому и интегрироваться в различные союзы России, Украине и Беларуси экономически, политически и социокультурно целесообразно вместе. Анализируя генезис, этапы и формы становления многоукладной экономики, формирования негосударственного сектора Беларуси, автор делает вывод о том, что негосударственное предпринимательство представляет собой особую социокультуру, реальные трудности становления которой связаны с формированием культурно-цивилизационного поля, опирающегося на ментальные характеристики белорусов, поддерживающего и стимулирующего становление нового реального сектора экономики.

Высоко оценивая рецензируемую научную работу, следует все же высказать несколько замечаний, носящих скорее характер пожеланий, реализация которых, на наш взгляд, позволит в дальнейшем углубить знание изучаемого автором феномена: авторская методика измерения ментальных характеристик является прежде всего социологической, а сущность менталитета проявляется не только на социальном, но и на психологическом уровне, в

связи с чем в будущем было бы правомерно применение и специфических психологических методик; с целью отслеживания динамических процессов в менталитете белорусов желательно ввести элементы мониторингового исследования; поскольку автором заявлен и в значительной степени реализован метод кросскультурного исследования этнонационального менталитета, в будущем целесообразно организовать исследование славянского менталитета как в Беларуси, так и в ведущих центрах России, Украины и Польши.

Рецензируемое издание содержит ряд бесспорно оригинальных результатов, отличается корректным полемическим стилем, вносит существенный вклад в решение актуальной проблемы этнонациональной идентификации белорусского народа в социокультурном и геополитическом европейском и мировом пространстве. Автором на основе системного, междисциплинарного подхода к изучению менталитета выявлена и доказательно интерпретирована роль этого феномена в экономических, политических и социокультурных процессах. Разработана четырехмерная модель этнонационального менталитета, включающая следующие ее экспозиции: интрамодель, экстрамодель, идеальную, динамическую и сегментированную модели. Разработана модель влияния этнообразующих факторов: природно-климатических условий, геополитического ландшафта, социокультурных, межэтнических и межнациональных отношений – на формирование этнонационального менталитета и влияния менталитета на преобразование природно-климатических условий, геополитического ландшафта, социокультурной среды.

Таким образом, перед нами интересное и глубокое исследование белорусской ментальности. Книга, несомненно, будет полезна философам, социологам, историкам, политологам, экономистам, всем, кто интересуется историей становления белорусского этноса и белорусской нации, материальной и духовной культурой, менталитетом белорусов.

А.Ю. Савенко,
кандидат философских наук, доцент